

指导性案例，他们这样用

编者按 一个案例胜过一打文件。指导性案例对指导检察办案、引领司法理念、增强社会法治意识具有重要意义...

从“机械参照”到“灵活转化”

□本报记者 沈静芳 通讯员 李怡琳

“大家看，最高人民法院发布的第三批指导性案例里这起危险驾驶案，同样是曾因危险驾驶罪被判处拘役的情形...

读指导性案例，重点解析法律适用、证据审查等核心要点；定期举办“检察官沙龙”活动，围绕类案办理难点，结合指导性案例进行沉浸式研讨...

例，在检察官联席会上带领大家重点学习一体化履职、“组团”式办案模式，融入法律监督体系等创新机制...



2025年7月，内蒙古自治区包头市昆都仑区检察院检察官实地调查生态环境受损情况。

在应用指导性案例过程中走出了一条提升办案质效、维护司法公正的实践之路。正如该院检察官办案中常说的：“每一批指导性案例都是法治建设的‘脚印’...

印”，沿着这些“脚印”往前走，就能让公平正义以更可见、可感的方式来到群众身边。



扫码看视频

从“会用案例”到“用好案例”

□本报记者 管莹 通讯员 葛梦桐

“王某称购买三唑仑是治病所需，对于是否构成毒品犯罪，最高检第37批指导性案例中对毒品案件主观明知的审查认定方法很有借鉴意义。”

关业务竞赛标兵带头学案例要点，青年干警分组研讨办案思路，夯实高质量办案的理论基础。该院检委会专职委员赵庆说...

否过应当综合考虑不法侵害和防卫行为的强度、情境等因素，不能苛求长期处于家暴阴影下的刘某对防卫程度把握得丝毫不差...



2025年4月，江苏省昆山市检察院普通犯罪和重大犯罪检察部检察官就正当防卫适用问题，围绕研读指导性案例。

搭建“重点场所违规接待未成年人监督模型”，先后输出江苏省监督线索万余条，被全国300余家检察院应用。从研究到办

案，从讨论到适用，如今，静态的案例库已转化为高质量办案的实践动能，让公平正义更加可感可触可见。

从搭起“骨架”到找准“血肉联系”

□本报记者 刘立新 通讯员 曾辉

“先把自办案件的‘骨架’拎出来，然后才能看出与指导性案例的‘血肉联系’。”2025年8月11日，河南省社旗县检察院公益诉讼检察部检察官田青攀深思后...

筛掉无关信息留下被害人陈述、案发现场监控视频、犯罪嫌疑人与被害人接触记录等关键事实，保留最稳的“承重墙”...

官助理赵萌补充道：“起初像做‘找不同’的题，后来才弄懂是找参照坐标系。”找准坐标系，便要在办案中应用...

为了比参照机制更顺畅，2025年4月，该院制定指导性案例学习运用实施方案，将案例学习融入检委会、业务例会...



2025年5月，河南省社旗县检察院检察官就办理的猥亵儿童案调查了解相关情况。

从“纸上案例”到实用工具

□本报记者 张博 通讯员 李仕举 刘虎

“查获的‘太空油毒品’数量应如何计算？王某贩卖、制造毒品案为办案提供了指引。”近日，在重庆市万州区检察院检委会上，最高检第37批指导性案例为办理新型毒品犯罪指明了方向...

委员带头学拆解案例“题眼”“规则”，业务部门轮流安排主讲人，结合办理的案件“解剖麻雀”，碰撞思维火花...

报告”，详述相似点、差异点及参考价值，扭转了“凭经验办案”的惯性思维。检察官助理罗贵林对此深有体会...

从“学案例”到“出案例”

□本报记者 高燕艳 通讯员 刘宇靖

以吴某为首的贩毒团伙伙长期单线联系，反侦查意识强且多数拒不认罪，给案件办理带来极大挑战。日前，广东省佛山市检察院精准运用指导性案例指导办案...

们办案组需要重点掌握的内容。”该院普通犯罪和重大犯罪检察部副主任王瑜介绍，如今案例意识已融入日常办案中...

科书”。王瑜说，通过学习借鉴检例第179号的说理逻辑，并结合案件中毒品交易的时间、地点、交接方式等细节...



2025年6月，重庆市万州区检察院资深检察官带领青年干警对指导性案例进行“解剖麻雀”式学习研讨。



2025年5月，广东省佛山市检察院检察官在对比分析指导性案例和自办案件。